

高通脹吞噬民眾積蓄 衰退可能性達61%

美停紓困消費減 礙經濟復甦

美國在2020年下半年起，為幫助受疫情影響的民眾及提振經濟，推出連串刺激經濟及紓困措施，但隨着紓困措施終止，民眾的儲蓄亦逐漸耗盡，近期消費開支明顯大幅減少。據《華爾街日報》指出，消費者支出屬於美國經濟的「引擎」，在支出開始停滯不前下，美經濟增長猶如失去動力，打擊復甦進度。

報 道稱，美國在過去4個月中，有3個月的零售購買量下降。經調整通脹後，去年12月份在服務方面的支出（包括租金和大部分賬單）僅持平，為近一年來最差。由於按揭貸款利率上升，去年美國二手樓銷量降至2014年以來最低水平。汽車業也迎來十多年來最差的年度銷售。

大企業裁員帶來隱憂

這與2020年下半年相比明顯有很大分別，當時美國民眾大舉消費，使經濟擺脫低迷，避免出現長期衰退。在政府刺激措施、儲蓄充裕和借貸成本低的幫助下，民眾即使面對通脹上升仍繼續消費。然而現時協助維持高消費的力量正在消退，去年12月美國人每月儲蓄佔收入僅3.4%，按年下降逾一半。隨着利率繼續上升，消費者也明顯減少借貸消費。

由於消費支出佔整體經濟比重高達70%。經濟學家預計在開支收縮下，美國



食品價格上漲，越來越多美國人減少到超市購物。 網上圖片

未來12個月出現經濟衰退的可能性達61%，認為除非支出模式能穩定下來，美國才可能避免衰退。

Nationwide 首席經濟學家博斯蒂安奇則指出，就業市場強勁是支撐消費的重要因素，雖然美國失業率處於半世紀以來最低水平，但不少大企業包括亞馬遜、高盛和微軟等均紛紛裁員，帶來重大隱憂。

明尼蘇達州一家工業製造商的32歲客戶經理德隆坦言，最近的裁員潮讓他感到擔憂。在疫情大流行期間，他的積蓄增加至3,700美元（約2.9萬港元），這在一定程度上歸功於政府的刺激經濟措施，但現時儲蓄已幾乎花光，原因是他不得不動用自己的積蓄，來支付不斷上漲的食品雜貨、電費等賬單和汽車保險費，「我現時

必須考慮到裁員的可能性，若我不再有收入，那不知怎麼辦？」

股市大跌打擊消費意慾

事實上，美國勞動力市場正出現疲軟跡象，例如僱主紛紛解僱臨時工，失業人士需更長時間才能找到新工作。同時根據勞工部的數據，每周工作時數已連續兩個月下降，導致工人所得工資減少。

過去一年股市大跌也打擊民眾消費意慾，亞利桑那州的57歲居民勞爾說，股市下跌使她的資產減少近40%，她及其家人不得不动用積蓄來支付基本支出，因此推遲其他開支，例如購買新車等，也避免購買較昂貴的食物，「我要更謹慎地花錢，我做的每一件事都感覺自己變窮了。」

法逾120萬人罷工反退休改革

法國工會昨日發動第二波全國大罷工，抗議政府推遲退休年齡的計劃，估計全國各地合共逾120萬人上街抗議，電力供應、交通及學校均受到嚴重影響。

今次是法國今年舉行的第二次全國罷工，多個大型工會均有參與。由法國公務員組成的「法國自主工聯」秘書長菲爾表示，「政府推行的退休制度改革不公平且殘忍，將退休年齡提高至64歲是社會的倒退。」

巴黎地鐵受嚴重干擾

受罷工影響，首都巴黎只有約三分之一高速列車正常運行，地方及區域火車甚至更少，巴黎地鐵也受到嚴重干擾，月台上擠滿乘客，爭先恐後衝上為數不多的列車。法國電力公司的數據顯示，由於核電廠及一般發電廠員工參與罷工，法國電力供應下降4.4%，有教師工會表示半數幼稚園和小學教師參加罷工。內政部出動1.1萬名警員在全國各地部署，其中在巴黎共有4,000警員，以防有人趁機滋事。

民調顯示法國大多數民眾反對退休制度改革，但馬克龍政府企硬，稱這項改革對確保退休金系統持續運作來說「必不可少」。



參與罷工集會的女士們，反對提高退休年齡。 法新社

中華經典名句推廣活動

教育局自2020/21學年開展「中華經典名句推廣活動」，鼓勵學生及公眾多認識中華文化精粹，吸收傳統經典智慧。本年度的中華經典名句共有40則，選自《致知達德》（中華傳統美德語文學習資源），分為個人篇、親屬/師友篇和國家篇，涵蓋不同主題如：認真負責、勤奮堅毅、積極進取、尊重別人、寬大包容、關懷顧念、心繫祖國。這些名句富於哲理，包含修身、求學、做人、處事之道，集合了文學、文化和品德情意的學習，我們鼓勵學生誦讀、理解和背誦，吸取精華，培養品德。

現時學生的學習，已不再局限於學校之內，因此教育局課程發展處建立「中華經典名句網上自學平台」，讓中、小學生通過網上遊戲及自學資源，學習經典名句，認識中華文化，培養品德情操。

教育局現舉辦「2022/23中華經典名句—全港中小學網上遊戲比賽」，讓學生以遊戲的方式，輕鬆地學習古人的智慧。遊戲圍繞6個品德情意主題：勤勉

好學、尊重包容、責任承擔、堅毅明志、公正誠信、仁民愛物；類型包括四字詞大挑戰、配對、句義理解及生活應用。本年度的比賽新增了「書法拼圖」遊戲，讓學生在遊戲的過程中，既可學習中華經典名句，亦可欣賞書法名家的作品，感受書法之美。

為鼓勵學生積極參與，學生成功完成第一至七關的網上遊戲後，即可下載個人電子證書。比賽亦設小學組及中學組團體獎，參與率最高的學校將獲發「十八區最踴躍參與學校獎」。比賽截止報名日期為3月31日（星期五）。

歡迎瀏覽教育局「中華經典名句」及「中華經典名句網上自學平台」的專頁，了解詳情。



「中華經典名句」專頁



「中華經典名句網上自學平台」專頁

清真寺恐襲增至96死 巴國「高度戒備」

巴基斯坦白沙瓦市一間清真寺前日發生的恐怖襲擊，死亡人數已增至96人，並有逾150人受傷。巴基斯坦各省宣布進入「高度警備」狀態，政府設置檢查站並加強部署維安部隊，更有狙擊手部署在首都伊斯蘭堡建築物上方與城市入口點。

中國聯合國譴責爆炸事件

中國外交部發言人毛寧昨日表示，中方對巴基斯坦爆炸事件予以強烈譴責。



救援人員續在受襲的清真寺內搜救死傷者。 路透社

責，堅決反對一切形式的恐怖主義。

毛寧表示，「中方對這一事件深感震驚，予以強烈譴責。我們向遇難者表示沉痛哀悼，向傷者和遇難者家屬致以深切慰問。」毛寧說，中方堅定支持巴方為打擊恐怖主義、維護國家穩定、保護人民生命安全所作的努力。

遇襲清真寺位於白沙瓦警察總部範圍內，是當地戒備最森嚴的地區之一，情報及反恐機構均設在此處，警方正調查今次事件。巴基斯坦《黎明報》稱，爆炸發生時該地區至少有300名警察，質疑安保有否失誤。

救援人員繼續在坍塌的瓦礫中搜救倖存者，並發現多具屍體。白沙瓦一間主要醫院的發言人艾西姆漢表示，隨着更多遺體被送至醫院，死亡人數料持續上升。聯合國秘書長古特雷斯發表聲明，強烈譴責爆炸事件，並向遇難者家屬表示哀悼。古特雷斯重申，聯合國支持巴基斯坦政府和人民打擊恐怖主義和暴力極端主義的努力。